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Oggetto: Commissione consiliare per la cultura, il turismo e lo sport.  Verbale
dell’adunanza n. 2 del 28.07.2025.

Verbale riservato No

Data di invio della convocazione 24.07.2025

N. protocollo della convocazione 279500/2025

Data di convocazione 28.07.2025

Ora di convocazione 18.00

Ora di inizio adunanza 18.05

Ora di fine adunanza 19.12

Luogo di svolgimento Palazzo Thun – Sala Blu

Componente A1 G2 P3 dalle
ore

alle
ore

1.  De Leo Antonio 18.01 19.12

2.  Di Pippo Errico 17.50 19.12

3.  Filosi Luca x

4.  Franceschini Silvia 18.12 19.12

5.  Margoni Martina 17.56 19.12

6.  Risatti Stefano 18.03 19.12

7.  Sani Roberto 17.57 19.12

8.  Sembenotti Marco 18.00 19.12

9.  Shero Xheik 18.10 19.12

10. Voyat Alex 17.57 19.12

1 Assente non giustificato/a.
2 Assente giustificato/a.
3 Presente (anche solo a parte della riunione).
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Altri/e partecipanti

Segretaria sostituta della Commissione consiliare - Marta Sitta

per il punto 3 all’odg:

Dirigente del Servizio Cultura, turismo e politiche giovanili - Laura Begher

ufficio Politiche giovanili - Daniela Divan

Ordine del giorno
1. Comunicazioni;

2. Condivisione calendario commissione consiliare per la cultura, il turismo e lo
sport 2° semestre 2025;

3. Nomina consiglieri (uno di maggioranza e uno di minoranza) nella Consulta
degli studenti universitari – art. 3 c. 4 del Regolamento per la composizione ed
il funzionamento della Consulta degli studenti (nel caso in cui la Commissione
non raggiunga un accordo politico l’elezione sarà rinviata a successiva seduta
in presenza);

4. Un primo confronto interno alla Commissione sull’indirizzo per le politiche per
la cultura, lo sport e il turismo.

Assume la presidenza  Roberto Sani, in qualità di  Presidente  della Commissione
consiliare per la cultura, il turismo e lo sport.

Il  Presidente, accertata con l’aiuto del segretario la presenza del numero legale,
dichiara aperta l’adunanza alle ore 18.05.

Ringrazia i consiglieri presenti, Laura Begher dirigente del Servizio cultura, turismo
e politiche giovanili e Daniela Divan dell’ufficio politiche giovanili.

1. Comunicazioni.

Il  presidente  Sani informa che oggi  è l’ultima riunione della Commissione prima
della pausa estiva di agosto. Il consigliere Luca Filosi è assente giustificato. Propone di
trattare prima il  punto 3 all’odg considerato che sono già presenti  la dirigente e la
dipendente dell’ufficio politiche giovanili.

I commissari concordano.

3. Nomina consiglieri (uno di maggioranza e uno di minoranza) nella Consulta
degli studenti universitari – art. 3 c. 4 del Regolamento per la composizione ed il
funzionamento della Consulta degli studenti (nel caso in cui la Commissione non
raggiunga un accordo politico l’elezione sarà rinviata a successiva seduta in
presenza);

Il  presidente  Sani,  chiede delucidazioni  in  relazione alla  Consulta  degli  studenti
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universitari,  in  particolare  evidenzia  che  i  commissari  vorrebbero  capire  di  cosa  si
dovrebbero occupare all’interno della Consulta.

Divan informa che la Consulta degli studenti universitari è un organo consultivo del
Consiglio comunale. I componenti durano in carica due anni mentre il presidente della
Commissione cultura ed i consiglieri di maggioranza e minoranza restano in carica fino
al termine del loro mandato in Comune. Cita nel dettaglio i vari componenti la Consulta,
che, ai sensi dell’art. 3 del Regolamento per la composizione ed il funzionamento della
Consulta degli  studenti, è composta da quindici  studenti,  nominati:  a) dal Consiglio
degli  studenti  dell’Università  degli  Studi  di  Trento  per  sette  membri;  a-bis)  dalla
Consulta degli studenti del Conservatorio di musica “F.A. Bonporti” di Trento, per un
membro; a-ter) dagli studenti dei corsi di laurea per le professioni sanitarie – Polo di
Trento  -  Università  degli  studi  di  Verona  tramite  elezione,  per  un  membro;  b)  dal
Consiglio  di  amministrazione  dell’Opera  universitaria  per  due  membri  scelti  tra  i
rappresentanti degli studenti Consiglieri del predetto Consiglio di amministrazione; c)
dalla Consulta provinciale degli Studenti medi residenti nel Comune di Trento per due
membri;  d)  dal  Tavolo  delle  Associazioni  universitarie  trentine  per  due  membri.  Il
Presidente del Consiglio comunale prende atto delle nomine intervenute con proprio
atto.  Nella  definizione  delle  rappresentanze  si  tende  ad  una  sostanziale  parità  di
genere. Della Consulta fanno parte  quali membri effettivi, ma senza diritto di voto, il
Presidente della Commissione comunale competente per la materia dell'Università e
due suoi componenti, uno della maggioranza e uno della minoranza. Fa presente che
andrebbe rivista la formula della nomina da parte degli studenti dei corsi di laurea per
le professioni sanitarie – Polo di Trento - Università degli studi di Verona di un membro
tramite elezione.

La Consulta si riunisce minimo tre volte all’anno, ultimamente si riunisce in media
cinque volte all’anno. Nell’ultima riunione i componenti hanno espresso la volontà di
essere maggiormente coinvolti.  La convocazione avviene come da indicazioni della
segreteria  gestita  dalle  politiche  giovanili,  che  ne  fissa  le  date  tenendo  conto  del
calendario delle riunioni del Consiglio comunale e delle Commissioni consiliari in modo
da evitare sovrapposizioni.

Il  presidente  Sani chiede  se  la  nomina  di  tre  membri  della  Commissione  nella
Consulta ha una sua finalità.

Divan afferma di si trattandosi della Commissione competente per la cultura.

Ad ore 18.10 entra il consigliere Shero Xheik.

Il presidente Sani chiede come avviene il primo incontro della Consulta.

Divan risponde che il primo incontro avviene in sala consiglio ma poi per praticità
anche in altre sale.

Il presidente Sani conferma che come Commissione abbiamo le competenze per le
Politiche giovanili.

Il  consigliere  Voyat considera  che  in  effetti  potrebbe  essere  più  giusto  per  la
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Commissione.

Divan precisa che da parte degli studenti ci sono state proposte di modifiche del
regolamento della Consulta ma che poi non ci sono stati degli sviluppi.

Il consigliere Voyat osserva che potrebbero esserci in futuro delle nuove modifiche.

Ad ore 18.12 entra la consigliera Silvia Franceschini.

Begher fa  presente  che  le  modifiche  al  regolamento  della  Consulta  potrebbero
essere fatte anche in riferimento alle nomine.

Divan ricorda che mentre gli  studenti  sono nominati per due anni le nomine dei
consiglieri vanno fino alla loro scadenza.

Il  presidente  Sani richiama l’attenzione sul punto all’odg per cui si  tratta oggi di
provvedere alla nomina di un consigliere per la maggioranza e uno per la minoranza a
far parte della Consulta per gli studenti, come diceva Divan si tratta di circa 5 sedute
all’anno.

Divan precisa che nelle riunioni della Consulta sono state esaminate tematiche di
interesse  generale  in  parte  legate  alla  mobilità  senza  confrontarsi  peraltro  con  i
consiglieri, ma ci si è resi conto che il confronto è importante.

Il presidente Sani passa la parola alla consigliera Franceschini.

La consigliera Franceschini porta la sua esperienza diretta nella Consulta. Osserva
che la Consulta è un organo importante per i giovani, dove vengono trattate tematiche
di attualità legate alle dinamiche della città. Gli incontri a volte sono poco utili, il lavoro
è  comunque  impegnativo  e  gli  studenti  devono  capire  che  sarebbe  più  utile  se
chiamassero  i  consiglieri  come  referenti  in  relazione  alle  tematiche  che  hanno
attinenza con il Comune. Osserva peraltro che per i consiglieri partecipare a tutte le
riunioni  della  Consulta  è  dispersivo  mentre  sarebbe  utile  la  partecipazione
relativamente ai temi di rispettivo interesse.

Il  presidente  Sani afferma  che  si  tratta  di  condividere  prima  i  temi  trattati,
probabilmente non ci sarebbe sempre la necessità dei tre consiglieri presenti, magari
sarebbe opportuna la partecipazione a turno.

Divan conferma evidenziando però che in caso di mancata presenza per 2, 3 volte
di fila automaticamente si ripiega.

Il presidente Sani osserva che la partecipazione dipende anche dai temi trattati.

Divan precisa che l’Ufficio politiche giovanili  svolge le funzioni di segreteria della
Consulta degli studenti.

La consigliera Franceschini ricorda che indicativamente la Consulta si riuniva una
volta  al  mese.  Afferma che sarebbe auspicabile  accorpare  in  una sola  riunione gli
argomenti di interesse per i consiglieri.

Il presidente Sani chiede se ci sono altre domande.
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Il consigliere  De Leo ringrazia il presidente e la consigliera Franceschini per aver
specificato meglio alcuni aspetti legati al funzionamento della Consulta. Ritiene che si
possa  pensare  alla  modifica  del  regolamento  da  portare  in  Consiglio  comunale.
Riguardo alla nomina dei consiglieri ritiene sia opportuna la presenza di un consigliere
vicino al profilo degli studenti universitari tenendo conto, per quanto possibile,  della
differenza di genere anche se sarebbe meglio fosse allargato a tutto il Consiglio. Nel
caso in cui ci fosse la necessità di modificare il regolamento della Consulta ritiene che
sarebbe  opportuno  farlo  solo  successivamente  alla  nomina  dei  consiglieri  nella
Consulta.

Divan non crede che la nomina possa incidere sulla modifica del regolamento ma
ha più senso nominare oggi i membri comunali nella Consulta.

Begher conferma che la nominare oggi i membri di competenza comunale per far
parte  della  Consulta  significa  anche  avere  attenzione  da  parte  del  Comune  nei
confronti della Consulta degli studenti.  Eventuali  modifiche al regolamento potranno
essere valutate con un ragionamento a monte in relazione al ruolo della Consulta e
della  rappresentanza  dei  vari  membri  nonché  della  presenza  dei  consiglieri  nelle
riunioni  della  Consulta  in  coerenza  con  la  Commissione  cultura.  Ribadisce  che  la
nomina dei  consiglieri  oggi  assume importanza proprio  quale  segnale  di  rispetto e
valore verso la Consulta. L’esperienza consolidata aiuta a posizionarsi anche con una
funzione  di  tipo  didattico.  Nelle  riunioni  della  Consulta  una  prima  ora  e  mezza  è
dedicata alla linea da condividere, poi si entra nel merito dei vari argomenti.

Divan ricorda che i  membri  di  nomina comunale  nella  Consulta hanno diritto  di
parola  ma  non  di  voto.  I  consiglieri  hanno  titolo  ad  essere  invitati  anche  se  in
soprannumero.

Il  consigliere  Xheik ringrazia i  consiglieri  De Leo e Franceschini.  Afferma che la
modifica al regolamento si può fare, si tratta di valutare.

Il  presidente  Sani conferma che  oggi  vale  la  pena  provvedere  alla  nomina  dei
consiglieri nella Consulta e poi valutare in itinere le eventuali modifiche al regolamento.

Il consigliere Xheik osserva che la decadenza dalla carica dopo tre volte di assenza
potrebbe essere inserita.

Divan precisa che non è mai stato fatto. I  ragazzi che compongono la Consulta
sono ragazzi impegnati, c’è stata richiesta del presidente della Consulta di avere la
certezza della presenza del numero legale per le riunioni della Consulta.

Il consigliere Voyat chiede quanti sono i membri della Consulta.

Divan risponde che sono 15 studenti, oltre ai tre consiglieri di nomina comunale.

Il consigliere Xheik chiede chi è il terzo componente.

Il presidente  Sani informa che per regolamento è il presidente della Commissione
consiliare competente in materia di cultura. Ritiene che un consigliere in caso di sua
assenza possa comunque designare un consigliere sostituto.
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Divan ritiene che nulla lo vieti.

Il presidente Sani chiede se è stato raggiunto un accordo politico per la nomine dei
componenti di maggioranza e di minoranza.

Informa che per la maggioranza viene proposto il consigliere Xheik Shero.

La consigliera Margoni precisa che come minoranza stiamo valutando.

Il  consigliere  De  Leo sottolinea  che  nella  scelta  volevamo  dare  importanza
all’organo con garanzia di presenza, con un impegno temporale giusto ed efficace. Non
sa  quando  ci  sarà  la  prossima  riunione  della  Consulta.  Sarà  forse  in  settembre?
Ringrazia la consigliera Franceschini. Afferma di sentirsi in imbarazzo nel caso in cui
oggi non si riesca ad avere la casella coperta in caso di mancata nomina dei consiglieri
nella Consulta degli studenti. Per snellire la procedura dichiara la propria disponibilità
sempre che non ci sia qualche altro consigliere di minoranza disponibile.

Il consigliere Voyat considera che ci eravamo allargati.

Il consigliere Sembenotti condivide e sottolinea l’esigenza di pervenire alle nomine.

Il  presidente  Sani riassume  evidenziando  che  i commissari  hanno  espresso  la
volontà  di  provvedere  in  futuro  all’aggiornamento  del  “Regolamento  per  la
composizione  ed  il  funzionamento  della  Consulta  degli  studenti”  anche  al  fine  di
consentire, in caso di assenza del consigliere nominato nella Consulta per gli studenti,
la sua sostituzione rispettivamente con altro membro di maggioranza o di minoranza.
Le modifiche al regolamento della Consulta degli studenti dovranno essere portate in
Consiglio comunale. Chiede se ci sono altre osservazioni e/o se viene condiviso come
accordo politico la nomina dei consiglieri Xheik Shero e Antonio De Leo rispettivamente
quali  membri designati  per la maggioranza e per la minoranza nella Consulta degli
studenti.

I commissari approvano all’unanimità.

Divan anticipa informalmente che la prossima riunione sarà a settembre.

Ad ore 18.40 lasciano la riunione la dirigente Begher e Divan.

2. Condivisione calendario commissione consiliare per la cultura, il turismo e lo
sport 2° semestre 2025

Il  presidente  Sani informa che a seguito degli incontri  ed accordi intervenuti con
l’Ufficio consiglio e la Commissione capigruppo, anche al fine di evitare sovrapposizioni
nelle date delle riunioni del Consiglio comunale e delle Commissioni consiliari, sono
state fissate le seguenti date per le riunioni della Commissione cultura: rispettivamente
nelle giornate di lunedì 8 e 22 settembre, 6 e 20 ottobre, 3 e 17 novembre.

I commissari ne prendono atto.

4. Un primo confronto interno alla Commissione sull’indirizzo per le politiche per
la cultura, lo sport e il turismo
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Il presidente Sani fa notare che per sviluppare il punto 4 dipende dall’indirizzo che
gli  vogliamo  dare  poiché  come  Commissione  abbiamo  competenze  su  molti  temi,
cultura,  turismo,  sport,  politiche  giovanili  ma  anche  solidarietà  internazionale.
Ragguaglia  la  Commissione  di  aver  già  avuto  direttamente  un  primo  incontro  con
Matteo Agnolin direttore dell’APT. Ci sono vari argomenti da sviluppare come il monte
Bondone, i mercatini di Natale in rapporto anche con la responsabilità della PAT. Una
prossima riunione potrebbe essere proprio con l’APT per capire cosa fanno ed hanno
in programma di fare anche in relazione alle olimpiadi invernali.

Il consigliere Voyat afferma che saranno sicuramente punti da sviluppare.

Il presidente Sani conferma.

Il consigliere Sembenotti concorda sull’opportunità che sia fatto un incontro in cui
interviene il direttore dell’APT per spiegarci cosa stanno facendo.

Il presidente Sani considera che abbiamo sei date davanti a noi per cui ci possiamo
organizzare  per  sviluppare  i  vari  temi  di  interesse.  Fa  presente  che  ci  saranno
sicuramente anche altri temi e altri argomenti che emergeranno in corso d’anno. Tutti
abbiamo l’esigenza di conoscere i vari argomenti.

Il consigliere Xheik concorda.

Il presidente  Sani conferma che in relazione ai vari argomenti sarà invitato anche
l’assessore di  riferimento ed il  relativo dirigente.  Con ASIS e l’assessore allo  sport
abbiamo  già  discusso  le  proposte  per  l’assestamento  di  bilancio.  Per  la  cultura
considera che è un po tutto da costruire, l’opportunità solo in parte gestita dal Centro
servizi culturali ex Santa Chiara con il quale si tratta di interloquire operativamente in
più a settembre ci sarà la riunione della Consulta degli studenti.

Il consigliere Voyat ritiene che l’informativa in relazione alle varie competenze della
Commissione sia necessaria.

La consigliera Margoni fa presente che troveremo il bandolo della matassa.

Il  consigliere  Sembenotti informa  che  per  lo  sport  c’è  un  regolamento  per  la
distribuzione dei contributi alle società sportive i cui termini sono scaduti a maggio.
Ritiene che tale regolamento sia da rivedere e che vada modificato e adeguato, come
quello per le associazioni culturali.

Il  presidente  Sani ricorda che  occorrerà  partire  dal  Piano di  politica  culturale  e
turistica e dai vari regolamenti che opportunamente saranno resi disponibile anche su
Google Drive nell’area riservata per i consiglieri.

La consigliera Franceschini osserva che si riparte a settembre con i nuovi incontri
in  Commissione cultura,  turismo e  sport  e  sarebbe importante  avere  già  un primo
incontro a settembre con l’assessora ed i giovani.

Il presidente Sani informa che la delega per la solidarietà internazionale è rimasta in
capo al Sindaco con una voce di budget molto piccola, peraltro è da capire dove va a
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finire, inoltre c’è la delega sulla municipalità (gemellaggi), valuteremo in itinere come
gestirla al meglio con decisioni in Consiglio comunale. Fa presente che l’associazione
dei  Balcani  sta  cercando rapporti  per  interpretare al  meglio  cosa succede a livello
europeo. Precisa che queste sono cose che non vorrebbe dimenticare.

Il consigliere  Di Pippo fa presente la scadenza nel 2025  del Piano delle politiche
giovanili, per cui è da valutare, se il rinnovo non è in corso, una sollecitazione agli uffici
comunali per il passaggio nelle Circoscrizioni, in Commissione cultura e in Consiglio
comunale.

Il  consigliere  Sembenotti considera  che  ci  sono  anche  i  musei  per  i  quali
potrebbero essere invitati in Commissione i rispettivi dirigenti per avere il punto della
situazione.

Il  presidente  Sani informa  che  tra  le  competenze  della  Commissione  abbiamo
anche  la  ricerca.  Sentita  la  disponibilità  dei  consiglieri  presenti  propone i  seguenti
argomenti da trattare per le prossime riunioni della Commissione: l’8 settembre lo sport
e il  22 settembre il  turismo con invito all’assessore Pedrotti ed al direttore dell’APT.
Chiede come siamo messi come risorse per la Commissione.

Il  segretario risponde che, per quanto a conoscenza, non ci sono risorse proprie
per  la  Commissione,  ma  che  in  ogni  caso  necessita  passare  attraverso  l’Ufficio
consiglio comunale. Il Regolamento interno del Consiglio comunale prevede in alcuni
casi  che  ci  possa  essere  un  rimborso  spese  per  consulenze  qualora  ritenuto
necessario  invitare relatori  illustri  per  i  quali  il  Presidente  della  Commissione deve
comunque  sempre  chiedere  la  preventiva  autorizzazione  della  spesa  all’Ufficio
consiglio che ne istruisce la relativa pratica. Finora, da quando sono segretario, non è
peraltro mai capitato dover chiedere rimborsi delle spese ed anche i dirigenti dei vari
musei ecc sono sempre intervenuti gratuitamente alle riunioni su invito del Presidente
della Commissione.

Il presidente  Sani chiede se ci sono argomenti a voi cari che possiamo trattare in
Commissione.  Afferma  che  ha  già  ricevuto  molti  stimoli  da  parte  delle  categorie
economiche, in particolare da parte degli albergatori per un confronto sulle tematiche
d’interesse.

Il consigliere Voyat fa notare che il 29 gennaio 2026 è previsto a Trento il passaggio
del tedoforo con la fiamma olimpica. Ritiene che sia opportuno intercettare qualche
evento  in  relazione  alle  olimpiadi.  Personalmente  ritiene  ci  sia  ancora  poca
conoscenza al riguardo. È previsto l’arrivo di circa 350.000 persone legate al salto dal
trampolino e circa 20.000 persone che rimarranno sul territorio in quel periodo.

Il consigliere  Sembenotti informa che c’è la mostra sulle olimpiadi alle Gallerie di
Piedicastello.

La consigliera Franceschini ricorda che con la precedente Commissione era stata
fatta una visita alla mostra delle Gallerie di Piedicastello, accompagnati dal direttore del
Museo Storico.
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Il presidente  Sani fa presente che per queste iniziative di solito si viene contattati
come spettatori.

Il consigliere Voyat osserva che in Commissione tratteremo un argomento diverso
ogni due settimane.

Il  consigliere  Di  Pippo fa  notare  che  se  ci  sono  delibere  da  esaminare  in
Commissione queste portano via molto tempo.

Il presidente Sani ringrazia tutti i presenti ed augura a tutti una buona estate.

Non essendo richiesti altri interventi, il Presidente dichiara conclusa l'adunanza alle
ore 19.12.

Il Segretario verbalizzante
Lino Lucchi

Il Presidente
della Commissione consiliare

Roberto Sani

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente
predisposto e conservato presso questa Amministrazione in conformità alle regole tecniche (artt. 3 bis e 71 D.Lgs.
82/05).  La  firma autografa  è  sostituita  dall'indicazione a  stampa del  nominativo  del  responsabile  (art.  3  D.  Lgs.
39/1993).
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